

主动打通消防通道 应当常态化制度化

□ 冯海宁

近期接连发生的沈阳“12·2”高层商住楼火灾和重庆“1·1”高层居民楼火灾，暴露出小区私家车违章停车占用消防通道延误火灾扑救问题。近日，广东省消防安全委员会办公室发布《关于禁止占用、堵塞消防车通道的通告》，并公布举报途径及处理方式。(1月5日《羊城晚报》)

上述两起事故惊醒了多个地方。除广东外，重庆、乌鲁木齐等地方最近也开始主动治理占用、堵塞消防通道的问题。显然，只有主动打通消防通道，才能防止消防救援被延误。北京消防曾拍过《一秒钟》宣传片，这意味着消防救援被延误一秒钟都有可能造成重大人员伤亡和财产损失。

所以，打通消防通道不能等到火灾发生时，而是要提前主动去治理。希望每个地方消防等部门，都能吸取沈阳和重庆的事故教训，主动作为——主动作为越多，事故损失越小救援成本越低。反之，不主动打通消防通道，或者治理不彻底，一旦发生火灾，不仅损失大，救援成本也高。

还需要指出的是，治理不能是运动式、应景式，而应该是常态化治理——要么随时深入居民小区检查，要么定期进行抽检。从过去情况看，一些地方发生生产事故、火灾事故后，其他地方也会主动治理，但多是应景式治理，这种治理不是没效果，但治理效果随着时间推移在减弱。

因为谁也不知道火灾事故会在哪里发生，会在什么时间发生。只有对占用、堵塞消防通道的问题进行常态化治理，才能最大化保障生命和财产安全。但要实现常态化治理，必须建立健全相关制度，让制度确保治理常态化。

首先，用制度明确有关部门日常治

理责任。虽然《消防法》已经明确规定“县级以上地方人民政府应急管理部门对本行政区域内的消防工作实施监督管理，并由本级人民政府消防救援机构负责实施”，但对于日常监管缺乏详细安排，理应用专门制度来明确随时检查和定期抽查等责任。

其次，用制度进一步夯实责任单位主体责任。《消防法》规定，机关、团体、企业、事业单位应当履行“保障疏散通道、安全出口、消防车通道畅通”的责任，但从实际情况看，至少很多小区物业管理公司没有尽到法律要求的责任，应该进一步用制度和监管手段督促单位落实责任。

其三，用制度鼓励公民对占用消防通道的现象进行举报。实际上，消防通道被占用，对小区每位居民都是安全隐患。但在平时，很多居民对占用消防通道的现象视而不见，认为与自己无关。所以，既要教育公民参与消防监督，又要畅通举报渠道，并以现金奖励调动居民监督积极性。

广东有关部门明确表示，鼓励通过拨打火灾隐患举报投诉热线电话96119、广东消防违法举报微信小程序、12345政务服务系统、广东消防网等进行举报。这是建立良性互动的基础，但如果对举报者给予一定的现金奖励，相信更多居民会加入监督行列，对违法行为为一种有力震慑。

笔者建议，国家有关部门不妨在全国范围内部署开展占用、堵塞消防车通道专项治理行动，并根据《消防法》规定建立配套制度，督促各地有关部门、责任单位治理常态化，让公众监督常态化。如此一来，小区消防通道有望一直保持畅通，为救援人员争取及时到达事发现场的机会。

中小學生“競賽減負” 需要源頭性治理

□ 燕农

广州将从严控制、严格管理全市性中小學生竞赛活动。日前，广州市教育局印发《关于面向中小學生的全市性竞赛活动的管理办法(试行)的通知》，明确全市性竞赛活动实行清单管理制度，全市性竞赛活动“零收费”；全市性竞赛以及竞赛产生的结果不作为中小学招生入学的依据；原则上不举办面向义务教育阶段的全市性竞赛活动。(1月5日《羊城晚报》)

长期以来，中小學生各类竞赛层出不穷，裹挟着家长和孩子付出了大量财力与精力，几乎成了中小學生负担的“重灾区”。究其原因，不外乎有二。一者，中小學校以不同级别竞赛奖为“掐尖”抢夺生源的重要考量，催生了巨大的市场需求；二者，附着在各类竞赛上的报名费、活动费、食宿费、成本费、工本费等等，让主办方和承办方有利可图，某种程度上成了赚钱的途径。这二者可谓一拍即合，双方皆大欢喜，只是苦了家长和学生。

所以，给中小學生“竞赛减负”，需要从源头上治理。在广州方案中，首先是原则上不举办面向义务教育阶段的市性竞赛活动，而如果按照竞赛清单举办全市性竞赛活动，那么主办方和承办方承担全部费用，对学校和学生“零收费”，由此抑制了主办者的利益冲

动。其次，明确全市性竞赛结果不作为中小学招生入学的依据，义务教育学校必须回到免试就近入学的规则上来，给家长和学生吃了定心丸，从需求方面遏制了对竞赛趋之若鹜的冲动。显然，这将是一种有效的制度安排。

从另一个角度看，大幅度减少了全市性中小學生竞赛活动，并不意味着学生们就不学特长项目了。相反，取消了大量的竞赛活动，给家长和学生腾出了必要的时间和精力，学生们可以按照自己真正的兴趣爱好选择课内、课外的特长项目。因为，很多高中毕竟还有高水平的各类运动队、合唱团、乐团等，而很多大学专业也都对应着这些基础教育阶段的特长项目，或者设有运动队、合唱团。由此，这种课内、课外的特长项目选择，将变得更贴近于遵从自己的爱好和内心。

某种意义上，取消某些竞赛活动，并不意味着将竞赛所指向的特长项目在基础教育阶段淘汰出局，而是给太多的并不完全适应特长项目的孩子松绑，让他们遵从内心去选择自己喜爱的项目，让各类项目真正回归到本初的面貌和价值。这在基础教育被普遍受到重视的今天，是基本上能够实现的。而按课标外时间奔走于各类培训班的匆匆身影，似乎也只有严控、严管各类竞赛活动，才能给既有的强大惯性踩一脚刹车。



因为谁也不知道火灾事故会在哪里发生，会在什么时间发生。只有对占用、堵塞消防通道的问题进行常态化治理，才能最大化保障生命和财产安全。

春城晚报



理想生活 即刻开屏



取消某些竞赛活动，是给太多的并不完全适应特长项目的孩子松绑，让他们遵从内心去选择自己喜爱的项目。



社论速读

高速收費改革勿增加車主負擔

目前看，因高速公路收費模式切換而引發的陣痛確實存在。這既包括近日常全國高速公路多地入口發生ETC識別系統故障而引發的擁堵，也包括因扣費系統故障引發的天價過路費質疑。

新京報評論：這顯示，高速公路收費模式切換不僅是個政策變化問題，同時也是個高難度的技術問題。要實現不停車快捷收費，就要在技術上實現對海量運行車輛的精確識別，以及對巨量收費數據的實時結算。考慮到中國地域之大、車輛之多，這在技術上對收費系統是個嚴峻考驗。

事實上，當年12306運營之初，即曾有不堪海量用戶湧入而導致系統崩潰的前車之鑒，此次高速公路收費模式切換當避免重蹈覆轍，尤其春運客流高峰在即的關頭。

但相較於技術問題，車主尤其是貨車車主，更關心的是新的高速通行收費標準下，他們的支出到底是多了還是少了。這其中爭議最大的，是按軸收費改革。在此之前，貨車過路都是計重收費，而改革之後則變為按車型大小收費，各地收費標準以按里程加權平均的車貨總質量為重要依據制定，原則是實現“兩個確保”：確保貨車通行費總體負擔不增加；確保同一收費車型在標準狀態下的應交通行費不超過計重收費時的費額。但一些車主在實際拿到收費單據後，認為費用比以前增加了。

部分貨車車主對過路費不減反漲的抱怨，是否反映出了主管部門之前對費率調整方案的測算與實際有所出入，從而導致“兩個確保”原則沒有全部落實，顯然值得細究。儘管尚無定論，但也不妨予以重視，因為這事關減稅降費的改革初衷。從技術上而言，中國高速公路全國系統投入使用後，有關部門已經可以通過大數據分析精準掌握車主的實際通行費負擔，在此基礎上對收費方案進行再調整和優化，很有必要。

綜觀本次高速收費制度改革，其實是在減稅降費和便民利民的前提下，以高科技為特色的一次雙贏改革，目標是全社会效率上的總體提高，而不是什麼不同利益群體之間的博弈，更不是以創收為目標。

從這個角度講，無論是交通運輸部門還是廣大車主之間，在利益上實際是一致的，面對分歧，交通運輸部門不妨積極展開深入調查研究，以真實數據為基礎，切實落實改革初衷，對收費標準等不斷調適優化；而萬千車主也請保持寬容態度，留些空間，不妨先讓系統“跑”起來，給真實數據一些必要的積累時間。



掃描

堅持扛下去了，就是杠杠滴！

——十年前，重慶“棒棒”冉光輝扛着一百多斤貨物，牽着三歲的孩子冉俊超走下重慶朝天門批發市場旁的梯坎，當時這一鏡頭火遍互聯網。十年後，冉師傅憑自己的力氣在重慶市中心硬是“扛”出一套房。央視新聞點評說，這就是愛的力量，堅持的結果。

最敬業變臉。

——據中新網報道，這些天，浙江義東高速一位收費員在網絡上走紅，視頻中，她被不理解政策的司機辱罵，委屈落淚。但下一秒努力控制好情緒，轉頭微笑面對顧客服務，獲贊“最敬業變臉”。1月5日記者了解到，這位收費員小斯是義烏人，今年19歲，入職還不到2個月，回憶起當天的情況，她說“這也算是這份職業最基本的要求”。

他是抓住你在最脆弱的時候，讓你給錢而已。

——據上游新聞報道，近一年來，90後女孩劉茵(化名)為失去的一段感情發愁，偶然接觸到一款聲稱可以提供情感挽回服務的“小鹿情感”App後，在對方高成功率率的承諾下，劉茵通過花5800元下单購買了挽回服務。起初的48小時內，“情感導師”熱心主動，劉茵填寫了雙方的信息資料，導師要她耐心等待消息。此後的十多天里，劉茵多次催促沒有收到實質進展，她要求退款，平台以超過48小時為由拒絕。

撈魚河濕地公園招租

“第五屆撈魚河濕地公園郁金香文化藝術節”將於2020年1月18日至2月8日在撈魚河濕地公園舉辦，為期20天。本次文化藝術節將融入非遺文化、文創集市、特色美食、游園活動、民俗表演、攝影大賽、年貨街、萌宠秀等八大內容。通過多元化的活動內容設計，將讓整個郁金香文化藝術節更多姿多彩，預計文化藝術節期間遊客總量將超過60萬人次。現就有關招商事項公告如下：
一、展位情況：位於撈魚河濕地公園正門入口處、服務區廣場左側，緊鄰郁金香花展區。展位共計20個，規格為3Mx3M，由我公負責搭建並進行統一設計裝飾。
二、招商內容：特色美食、年貨街、文創集市商家均可報名。
三、入選條件：因展位有限，先到先得。為保證項目品質，能提供項目獨特性、特色性證明材料及相關資質、證照的商家我公將優先考慮。根據項目品質、特色，展位費可給予一定優惠，最終金額以雙方洽談確定結果為準。
四、經營須知：現場衛生及安保工作將由我公負責，項目一經確定我公將與商家簽訂合同，約定雙方權利義務，保證雙方權益。
五、報名時間及方式：即日起至1月10日，報名可致電0871-67275312或直接到滇池國家旅遊度假區海潤路博欣采蓮灣5号楼國投置業公司327室報名。
度假區國投置業有限公司

上門辦理，速度快，價格低！ 諮詢電話：0871-63306561

婚介·交友

廣告熱線：63306561
友情提示：使用本欄信息請查驗核實，對方真實有效證件，謹防受騙，因征婚廣告審查僅涉及《廣告法》要求的相关内容，請注意自我保護，慎重選擇！

品牌婚介

●30年社區品牌婚介 13888214801
房·倉庫
廣告熱線：63306561

龍泉路1000-3000㎡房·倉庫出租
12元/㎡/月，水泥框架，可分割，可生產加工和倉儲，三通13608860920叶師